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НАТАЛІЯ ДАВИДОВА 

Дергачівська районна державна адміністрація Харківської області 

МОДЕЛЬ УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ 

МЕДІАКУЛЬТУРИ КЕРІВНИКА ШКОЛИ 

В УМОВАХ МЕТОДИЧНОЇ СЛУЖБИ РАЙОНУ 

У статті розкрито сутність побудови моделі управління розвитком медіакультури керівника закладу 

загальної середньої освіти в умовах методичної служби району; виокремлено основні ознаки системи 

моделювання; визначено мету як системотвірний компонент зазначеної моделі; подано зміст науково-

методичного комплексу з розвитку медіакультури керівника закладу загальної середньої освіти в умовах 

методичної служби району.  

Ключові слова: модель; ознаки системи; науково-методичний комплекс з розвитку медіакультури 

керівника закладу загальної середньої освіти в умовах методичної служби району 

Постановка проблеми  

До діяльності директора закладу загальної середньої освіти на сучасному етапі реформування освітнього 

процесу все більше постає вимог стосовно його професіоналізму. У сучасного менеджера повинні бути розвинуті 

не тільки професійні якості (знання педагогіки, дидактики, психології), а й сформовані навички володіння 

питаннями з менеджменту, економіки, соціології. Успішність освітнього процесу закладу загальної середньої 

освіти багато в чому залежить від професіоналізму управлінця, а саме:  

– наскільки успішно функціонує й розвивається освітній заклад; 

–  чи конкурентоздатні й авторитетні на ринку освітніх послуг.  

Тому, вважаємо, що від професійної компетентності керівника закладу загальної середньої освіти, від того на 

якому рівні він володіє як професійною, так і загальною інформацією залежить якість діяльності педагогічного 

колективу, комфортність і добробут учня, довіра батьків, визнання та прийняття соціальних замовників.  

Сьогодні засоби масової комунікації (ЗМК) відіграють одну із провідних ролей у навчанні особистості та стали 

основним вектором неформальної освіти. Функції, які виконують ЗМК у сучасному освітньому просторі, такі: 

інформаційна, виховна, просвітницька, розважальна та ін. (Лузан, & Лузан, 2019) Тому постає завдання перед 

освітніми закладами – усебічно підготувати дітей та молодь до безпечної та ефективної взаємодії із сучасною 

системою медіа, сформувати в громадян медіаінформаційну грамотність та медіакультуру відповідно до їхніх 

вікових, індивідуальних та інших особливостей.  

Зв'язок із важливими науковими та практичними завданнями. У Концепції впровадження медіаосвіти в 

Україні (нова редакція) зазначено, що має відбутися проведення широкомасштабного поетапного 

експериментального й подальшого інтенсивного масового впровадження медіаосвіти в педагогічну практику на 

всіх рівнях; пріоритетне започаткування шкільної та позашкільної медіаосвіти, яка стане головною інтеграційною 

ланкою формування цілісної системи медіаосвіти (Концепція медіаосвіти, 2010). Виходячи із зазначеного вище, 

можемо стверджувати, що в особистості має бути сформована одна із найцінніших життєвих компетенцій  це 

медіакультура (уміння розуміти інформацію, яку подають через різні медіатексти на звичайній або науковій мовах 

– знання різних мов (іноземної мови, математичної мови, мови взаємодії з інформаційними системами тощо); 

представляти інформацію про різні об'єкти за допомогою медіатекстів так, щоб було зрозуміло для іншого адресата 

(наприклад, іншій людині або технічному засобу); перекладати тексти з однієї мови на іншу; для досягнення 

поставленої мети організовувати і планувати дії як окремих осіб (зокрема, свої дії) і машин (зокрема комп'ютера), 

так і цілих систем (людських колективів, багатомашинних комплексів, програмних засобів тощо) (Бургин & 

Степаненко, 1990).Аналіз останніх досліджень і публікацій із проблеми.  

Більшість науковців, які досліджували структуру професійної компетентності керівника закладу загальної 

освіти стверджують, що менеджер сучасного освітнього закладу  центральна фігура всього освітнього процесу. 

Він повинен уміти розв'язувати різноманітні управлінські проблеми, уміти не тільки керувати освітнім закладом із 

сталими традиціями та укладом, але й переводити його на якісно новий рівень, що потребує спеціальних знань 

теорії та практики управління, певних особистісних якостей. Дуже важливі особистісні якості керівника 

навчального закладу, які забезпечують мотиваційне управління. Директор закладу загальної середньої освіти  це 

не тільки посада, але й професія (Управлінська компетентність). 

Виділення невирішених частин проблеми. Ми вважаємо, що сучасний керівник ЗЗСО має володіти не тільки 

культурою передавання й культурою сприйняття інформації. Сучасний управлінець має бути розвиненою 

особистістю, що здатна читати, аналізувати, оцінювати медіатекст, займатися медіатворчістю, засвоювати нові 

знання за допомогою медіа та ін. (Кириллова, 2006). 

Формулювання мети статті: обґрунтувати модель управління розвитком медіакультури керівника закладу 

загальної середньої освіти в умовах методичної служби району. 
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Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих результатів. 

Поставлена мета статті спонукає нас до розгляду різних поглядів на медіакультуру. Як термін медіакультура 

має низку тлумачень. Ми будемо дотримуватися визначення, що було зроблене О. Т. Баришполець (2014), яка 

подає медіакультуру як особливий різновид культури, що зародився з появою масмедіа і розвивається разом з їх 

розвитком та є складовою частиною інформаційної та загальної культури суспільства та особистості. 

Модель управління розвитком медіакультури керівника школи в умовах методичної служби району буде 

направлена на розв’язання наступних завдань: 

– розробку й запровадження в роботу методичних служб району корекційно-розвивальних програм відеокурсу 

для підвищення медіакультури керівника з урахуванням особливостей контингенту й умов закладів, у яких вони 

працюють; 

– добір методів і прийомів, що будуть сприяти ефективній роботі керівника; 

– моніторинг результатів діяльності керівника закладу загальної середньої освіти. 

Розроблена нами концептуальна модель управління розвитком медіакультури керівника закладів загальної 

середньої освіти в умовах методичних служб району за всіма ознаками є системною, бо відповідає 

загальновизнаним положенням теорії систем: цілеспрямованість, складність, подільність, цілісність, 

структурованість. (Маслов, 2009; Сорочан, 2005; Почуєва, 2013). 

В основі розробки нашої моделі став компетентнісний підхід, оскільки за визначенням Кузьмінського, А. 

(2013), «професіоналізм і компетентність – дві нерозривні, взаємопов’язані характеристики педагога як особистості 

й професіонала». 

Модель управління розвитком медіакультури керівника закладу загальної середньої освіти в умовах методичної 

служби району характеризується сукупністю взаємозалежних та взаємозумовлених організаційних, наукових, 

науково-методичних підходів та процедур. 

Системотвірним компонентом цієї моделі є мета, яка полягає в підвищенні рівня медіакультури керівника ЗЗСО 

в умовах методичної служби району, оскільки вбачаємо завдання керівника ЗЗСО в підвищенні якості 

медіакультури, а значить постійному підвищенні професійного рівня, педагогічної майстерності. І в цьому розвитку 

йому повинні допомогти методичні служби району. 

В основу моделі покладені концептуально-цільовий, змістовий, організаційно-структурний, процесуально-

технологічний, результативно-корекційний блоки, які мають двосторонні зв’язки між собою (додаток). 

Концептуально-цільовий блок розробленої моделі включає Закони, концепції, закономірності, наукові 

підходи:компетентністний, андрагогічний, акме-синергетичний, особистісноорієнтований, принципи управління 

розвитком медіакультури керівника ЗЗСО в умовах методичної служби,  

Змістовий блок побудованої нами моделі уточнює складові медіакультури керівника ЗЗСО, уміщує факторно-

критеріальну (кваліметричну) субмодель розвитку медіакультури керівника ЗЗСО та подає напрями розвитку 

медіакультури керівника ЗЗСО.  

Організаційно-структурний блок моделі передбачає вплив суб’єктів на об’єкт управління: розвиток 

медіакультури керівника, а також умови розвитку медіакультури: створення позитивної мотивації в керівників 

ЗЗСО до розвитку медіакультури; організація в РМК (ІМЦ) компетентнісно спрямованого навчання; Інтеграція 

онлайн-офлайн-дистанційного навчання в методичну роботу району щодо розвитку медіакультури керівника ЗЗСО. 

Процесуально-технологічний блок моделі містить відповідну технологія управління: розвиток медіакультури 

керівника ЗЗСО (МКК ЗЗСО) 

Визначення критеріїв та показників розвитку медіакультури керівника ЗЗСО 

Розробка субмоделі розвитку медіакультури керівника ЗЗСО 

Діагностика та аналіз стану розвитку медіакультури керівника. 

Плануванні та проектування структури та змісту розвитку медіакультури керівника ЗЗСО. 

Організація процесу розвитку медіакультури керівника ЗЗСО в умовах методичної служби району. 

Оцінка, аналіз рівня розвитку медіакультури керівника ЗЗСО в умовах методичної служби району. 

Регулювання процесу розвитку медіакультури керівника ЗЗСО в умовах методичної служби району 

Результативно-корекційна складова передбачає аналіз результативності діяльності методичної служби району 

щодо розвитку МКК ЗЗСО та побудова коригувальної траєкторії системного та індивідуального підходу до 

розвитку МКК ЗЗСО в умовах методичної служби району. 

Для того, щоб успішно застосувати модель, нами розроблено науково-методичний комплекс з розвитку 

медіакультури керівника закладу загальної середньої освіти в умовах методичної служби району, який включає: 

– комплект моніторингових матеріалів (анкета для самоаналізу рівня медіакультури керівника ЗЗСО, 

діагностичні картки, факторно-критеріальна (кваліметрична) субмодель визначення рівня медіакультури керівника 

ЗЗСО; 

– розробку й запровадження відеокурсу «Медіакультура керівника закладу загальної середньої освіти: шляхи 

розвитку», а також його науково-методичне забезпечення; 

– методику запровадження моделі управління розвитком медіакультури керівника ЗЗСО в умовах методичної 

служби району, а саме: етапи здійснення:  
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СОЦІАЛЬНІ ВИМОГИ ДО ПРОФЕСІОАНЛІЗМУ КЕРІВНИКА ЗЗСО 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

– теоретичний аспект основ управління;  

КОНЦЕПТУАЛЬНО-ЦІЛЬОВИЙ БЛОК 

Соціальна обумовленість проблеми – мета: підвищення рівня медіакультури керівника 

ЗЗСО в умовах методичної служби району 

Завдання– поглибити знання керівників ЗЗСО про медіа культуру на теоретичному, 

практичному та особистісному рівнях 

Закони,  

Концепція,  

Закономірності,  

Наукові підходи 

Підходи: 

Компетентністний, андрагогічний 

акме-синергетичний, 

особистісноорієнтований 

Принципи управління 

розвитком медіакультури 

керівника ЗЗСО в умовах 

методичної служби 

району 

ЗМІСТОВИЙ БЛОК 

Складові медіакультури керівника: 

 .. 

 .. 
Факторно-критеріальна (кваліметрична) субмодель розвитку медіа культури керівника 

ЗЗСО 
Напрями розвитку медіакультури керівника 

Дистанційне навчання 

 відеокурс  

 коворкінги 

Онлайн-навчання 

 онлайн-

консультації; 

 коворкінги 

Офлайн-навчання 

 методичні 

заходи; 

 участь у 

проектах ОРГАНІЗАЦІЙНО-СТРУКТУРНИЙ БЛОК 

Суб’єкти управління розвитку медіа культури 

керівника ЗЗСО: керівники ЗЗСО району 

Об’єкт управління: розвиток 

медіакультури керівникаЗЗСО 

Умови розвитку медіа культури керівника ЗЗСО  

Створення позитивної мотивації в керівників ЗЗСО до розвитку медіа культури 

Організація в РМК(ІМЦ) компетентнісно спрямованого навчання 

Інтеграція онлайн-офлайн- дистанційного навчання в методичну роботу району щодо 

розвитку медіакультури керівника ЗЗСО 

ПРОЦЕСУАЛЬНО-ТЕХНОЛОГІЧНИЙ БЛОК 

Технологія управління : розвиток медіа культури керівника 

ЗЗСО ()МКК ЗЗСО) 

8. Визначення критеріїв та показників розвитку МКК ЗЗСО 

9. Розробка субмоделі розвитку МКК ЗЗСО 

10. Діагностика та аналіз стану розвитку МКК ЗЗСО. 

11. Плануванні та проектування структури та змісту розвитку МКК 

ЗЗСО. 

12. Організація процесу розвитку МКК ЗЗСО в умовах методичної 

служби району. 

13. Оцінка, аналіз рівня розвитку МКК ЗЗСО в умовах методичної 

служби району. 

14. Регулювання процесу розвитку МКК ЗЗСО в умовах методичної 

служби району 

РЕЗУЛЬТАТИВНО-КОРЕКЦІЙНИЙ БЛОК 

Результат: високий рівень розвитку МКК ЗЗСО 

Аналіз: результативності діяльності методичної служби району щодо розвитку МКК ЗЗСО 

та побудова коригувальної траєкторії системного та індивідуального підходу до розвитку 

МКК ЗЗСО в умовах методичної служби району 

КОНЦЕПТУАЛЬНО-ЦІЛЬОВИЙ БЛОК 

Соціальна обумовленість проблеми – мета: підвищення рівня медіакультури керівника 

ЗЗСО в умовах методичної служби району 

Завдання– поглибити знання керівників ЗЗСО про медіа культуру на теоретичному, 

практичному та особистісному рівнях 

Закони,  

Концепція,  

Закономірності,  

Наукові підходи 

Підходи: 

Компетентністний, андрагогічний 

акме-синергетичний, 

особистісноорієнтований 

Принципи управління 

розвитком медіакультури 

керівника ЗЗСО в умовах 

методичної служби 

району 

ЗМІСТОВИЙ БЛОК 

Складові медіакультури керівника: 

інформаційна культура; комунікаційна культура; соціальна культура; інтеркультурна компетентність 

Факторно-критеріальна (кваліметрична) субмодель розвитку медіакультури керівника ЗЗСО 

Напрями розвитку медіакультури керівника 

Дистанційне навчання 

 відеокурс «Розвиток 

медіакультури керівника ЗЗСО» 

Онлайн-навчання 

 онлайн-консультації; 

 коворкінги 

Офлайн-навчання 

 методичні заходи; 

 участь у проектах 

ОРГАНІЗАЦІЙНО-СТРУКТУРНИЙ БЛОК 

Суб’єкти управління розвитку медіа культури 

керівника ЗЗСО: керівники ЗЗСО району 

Об’єкт управління: розвиток 

медіакультури керівника ЗЗСО 

Умови розвитку медіакультури керівника ЗЗСО  

Створення позитивної мотивації в керівників ЗЗСО до розвитку медіа культури 

Організація в РМК(ІМЦ) компетентнісно спрямованого навчання 

Інтеграція онлайн-офлайн-дистанційного навчання в методичну роботу району щодо розвитку 

медіакультури керівника ЗЗСО 

ПРОЦЕСУАЛЬНО-ТЕХНОЛОГІЧНИЙ БЛОК 
Технологія управління : розвиток медіакультури керівника ЗЗСО (МКК ЗЗСО) 

1. Визначення критеріїв та показників розвитку МКК ЗЗСО 

2. Розробка субмоделі розвитку МКК ЗЗСО 

3. Діагностика та аналіз стану розвитку МКК ЗЗСО. 

4. Плануванні та проектування структури та змісту розвитку МКК ЗЗСО. 

5. Організація процесу розвитку МКК ЗЗСО в умовах методичної служби району. 

6. Оцінка, аналіз рівня розвитку МКК ЗЗСО в умовах методичної служби району. 

7. Регулювання процесу розвитку МКК ЗЗСО в умовах методичної служби району 

РЕЗУЛЬТАТИВНО-КОРЕКЦІЙНИЙ БЛОК 
Результат: високий рівень розвитку МКК ЗЗСО 

Аналіз: результативності діяльності методичної служби району щодо розвитку МКК ЗЗСО та 

побудова коригувальної траєкторії системного та індивідуального підходу до розвитку МКК ЗЗСО в 

умовах методичної служби району 

КОНЦЕПТУАЛЬНО-ЦІЛЬОВИЙ БЛОК 

Соціальна обумовленість проблеми – мета: підвищення рівня медіакультури керівника ЗЗСО в 

умовах методичної служби району 

Завдання – поглибити знання керівників ЗЗСО про медіа культуру на теоретичному, практичному та 

особистісному рівнях 

Закони,  

Концепція,  

Закономірності,  

Наукові підходи 

Підходи: 

Компетентністний, андрагогічний 

акме-синергетичний, особистісно 

орієнтований 

Принципи управління 

розвитком медіакультури 

керівника ЗЗСО в умовах 

методичної служби району 
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– формування навичок роботи з факторно-критеріальним моделюванням для створення кваліметричної 

субмоделі визначення рівня медіакультири керівників ЗЗСО;  

– здійснення замірів рівня медіакультури керівників ЗЗСО;  

– аналіз, узагальнення результатів та створення бази даних по кожному керівнику ЗЗСО й по навчальному 

закладу в цілому про рівень стану розвитку медіакультури керівника ЗЗСО;  

–регулювання процесу розвитку медіакультури керівника ЗЗСО.  

Висновки з дослідження і перспективи подальших розвідок із напряму. Отже, обґрунтована нами модель 

ґрунтується на певних закономірностях та принципах управління соціально-педагогічними системами, на підставі 

яких відбувається реалізація змісту управління.  
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DAVYDOVA N.  

Dergachevsky District State Administration of the Kharkiv Region, Ukraine 

MODEL OF MANAGEMENT OF THE DEVELOPMENT OF MEDIA CULTURE OF THE HEAD 

OF THE SCHOOL IN THE METHODOLOGICAL SERVICE OF THE DISTRICT 

The article states that the quality of the activities of the teaching staff, the comfort and well-being of the student, the trust of the 

parents, the recognition and acceptance of social customers depends on the professional competence of the head of the institution 

of general secondary education, on what level he possesses both professional and general information; attention is drawn to the 

fact that mass media (MMC) play one of the leading roles in the training of the individual and become the main vector of non-

formal education; functions performed by MMC in the modern educational space (informational, educational, educational, 

entertaining); the essence of modeling is disclosed (the main features of the modeling system are outlined), and the model of 

management of the development of media culture of the head of institution of general secondary education in the conditions of 

methodical service of the district is substantiated, which consists of conceptual-target, content, organizational-structural, 

procedural-technological, productive-correction blocks, which have two-way links with each other; the goal is defined as a system-

based component of the given model, which is to increase the level of media culture of the head of the ZSSO in the conditions of 

methodical service of the district; the contents of the scientific and methodical complex on the development of media culture of the 

head of the institution of general secondary education in the conditions of methodical service of the district is given. 

Key words: model; system features; scientific and methodical complex on the development of media culture of the head of 

institution of general secondary education in the conditions of methodical service of the district 
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